
(1) 調査目的

(2) 調査内容

● 生活環境について ● 回答者の属性

生活環境の満足度・重要度 .........................................................................................................................問1 性　別 .........................................................................................................................問14

登米市の暮らしやすさ .........................................................................................................................問2 年　代 .........................................................................................................................問15

● 今後の居住意向について 居住地 .........................................................................................................................問16

定住意向 .........................................................................................................................問3 職　業 .........................................................................................................................問17

定住したい理由 .........................................................................................................................問4 通勤・通学先 .........................................................................................................................問18

転居したい理由 .........................................................................................................................問5 居住経験 .........................................................................................................................問19

● これからのまちづくりについて ● まちづくりに関する自由意見

登米市の将来イメージ .........................................................................................................................問6 行財政改革について

地域発展に向けた重点施策 .........................................................................................................................問7 まちづくりへの市民参加について

都市整備や市街地開発の方向 .........................................................................................................................問8 上記以外のことについて

農地のあり方 .........................................................................................................................問9

山林のあり方 .........................................................................................................................問10

住宅地のあり方 .........................................................................................................................問11

商業地のあり方 .........................................................................................................................問12

工業地のあり方 .........................................................................................................................問13

(3) 調査方法

考えを把握し、これを当該計画に反映させるために実施する。

アンケート調査（行政区長による配布・回収）

18歳以上の登米市民5,074人

平成17年8月11日～8月26日

（住民基本台帳より約5.5%を無作為に抽出）

調 査 方 法

調 査 対 象

調 査 期 間

　本調査は、総合計画および国土利用計画の策定にあたり、登米市のまちづくりに関する市民の意見や
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(4) 回収状況

【性　別】

回収数 (回収率)

5,074 3,826 (75.4 %) 

2,438 1,688 (69.2 %) 

2,636 1,988 (75.4 %) 

― 150 ― 

【年代別】

回収数 (回収率)

5,074 3,826 (75.4 %) 

142 69 (48.6 %) 

704 441 (62.6 %) 

598 442 (73.9 %) 

811 667 (82.2 %) 

947 789 (83.3 %) 

718 527 (73.4 %) 

790 549 (69.5 %) 

364 207 (56.9 %) 

― 135 ― 

【居住地別】

回収数 (回収率)

5,074 3,826 (75.4 %) 

1,209 907 (75.0 %) 

316 253 (80.1 %) 

496 390 (78.6 %) 

937 627 (66.9 %) 

419 334 (79.7 %) 

644 413 (64.1 %) 

325 198 (60.9 %) 

504 388 (77.0 %) 

224 173 (77.2 %) 

― 143 ― 

※信頼区間を±5.0ポイントとした場合

― 

回答信頼度※

96.2 % 

84.9 % 

95.7 % 

82.2 % 

89.7 % 

95.8 % 

99.0 % 

99.6 % 

99.2 % 

98.2 % 

98.4 % 

94.0 % 

85.6 % 

― 

99.9 % 

99.8 % 

配 布 数

回答信頼度※

99.9 % 

99.9 % 

99.9 % 

― 

99.9 % 

回答信頼度※

60.1 % 

96.8 % 

旧 津 山 町

無 回 答

全 体

10 代

旧 豊 里 町

旧 米 山 町

旧 石 越 町

旧 南 方 町

旧 迫 町

旧 登 米 町

全 体

男 性

女 性

無 回 答

旧 東 和 町

旧 中 田 町

80歳以上

無 回 答

全 体

40 代

50 代

60 代

70 代

20 代

30 代

配 布 数

配 布 数

96.9 % 
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問1　生活環境の満足度・重要度

満 足 度 重 要 度

1 上下水道の整備 2.52 3.29 1-2

2 公園や広場の整備 2.35 3.13 1-2

3 ゴミ対策 2.62 3.37 1-3

4 リサイクルの取り組み 2.68 3.31 1-3

5 自然環境の豊かさ 2.83 3.23 1-3

6 騒音、水質などの公害対策 2.51 3.30 1-3

7 農業の振興 2.39 3.27 2-1

8 林業の振興 2.42 2.81 2-1

9 商業の振興 2.30 3.14 2-2

10 工業の振興 2.16 3.18 2-2

11 観光の振興 2.27 2.94 2-2

12 日常の買い物の便利さ 2.54 3.19 2-2

13 雇用の機会 1.87 3.54 2-3

14 救急医療体制の整備 2.21 3.76 3-1

15 消防体制の整備 2.77 3.61 3-3

16 交通安全や防犯体制の対策 2.44 3.50 3-3

17 風水害、地震などの自然災害対策 2.19 3.63 3-3

18 病院や診療所などの医療機関の充実 2.31 3.70 3-1

19 保健・検診サービスの充実 2.75 3.42 3-1

20 児童福祉の充実 2.40 3.40 3-2

21 高齢者福祉の充実 2.55 3.39 3-2

22 障害者福祉の充実 2.51 3.34 3-2

23 公営住宅の整備 2.55 2.67 4-1

24 道路の整備 2.50 3.26 4-2

25 バスなどの公共交通機関の充実 2.13 3.01 4-2

26 地域情報化の推進 2.25 3.02 4-2

27 学校教育の充実 2.56 3.51 5-1

28 教育施設の整備 2.55 3.33 5-1

29 文化財の保護・地域文化の振興 2.72 2.91 5-2

30 生涯学習の充実 2.60 3.00 5-3

31 スポーツの振興 2.70 2.86 5-3

32 地域間交流や国際交流の推進 2.42 2.76 5-3

33 市政への市民参加 2.22 3.16 6-1

34 地域の自治・コミュニティ活動の推進 2.55 2.89 6-1

35 男女共同参画社会の推進 2.40 2.81 6-1

36 行財政改革の推進 2.11 3.32 6-2

37 市政に関する情報提供 2.23 3.27 6-2

2.59 3.27 1

2.28 3.16 2

2.46 3.53 3

2.36 2.99 4

2.59 3.06 5

2.30 3.09 6

2.44 3.23

※表中の下線付き数字は、点数の高い項目（上位3項目）を表している。

※表中の「点数」は、下式により算出している。

自

然

・

生

活

環

境

市民参加、行財政運営

全平均

分

野

別

平

均

産

業

、

就

労

環

境

保

健

医

療

福

祉

、
防

災

防

犯

教育、文化、生涯学習等

自然環境、生活環境、循環型社会

都

市

基

盤

行

財

政

運

営

産業、就業環境

保健・医療・福祉、防災・防犯

都市基盤

教

育

、

文

化

「満足（重要）」（票数）×4点＋「ある程度満足（やや重要）」（票数）×3点＋「あまり満足（重要）でない」（票数）×2点＋「満足（重要）でない」（票数）×1点 

回答総数（無回答・無効票を除く） 
点数＝ 
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問2　登米市の暮らしやすさ

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 暮らしやすい 510 13.3

2 まあまあ暮らしやすい 1,930 50.4

3 あまり暮らしやすいとはいえない 780 20.4

4 暮らしにくい 160 4.2

無回答・無効 446 11.7

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

※表中の「点数」は、下式により算出している。

計

点　数 2.83

暮らしやすい 

13.3% 

まあまあ暮らしやすい 

50.4% 

あまり暮らしやすい 

とはいえない 

20.6% 

暮らしにくい 

4.2% 無回答・無効 

11.7% 

「暮らしやすい」（票数）×4点＋「まあまあ暮らしやすい」（票数）×3点＋「あまり暮らしやすいとはいえない」（票数）×2点＋「暮らしにくい」（票数）×1点 

回答総数（無回答・無効票を除く） 
点数＝ 
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問3　定住意向

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 ずっと住み続けたい 2,540 66.4

2 登米市内の別の場所に移りたい 256 6.7

3 市外へ移りたい 298 7.8

4 わからない 465 12.2

無回答・無効 267 7.0

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

ずっと住み続けたい 

66.4% 

登米市内の別の 

場所に移りたい 

6.4% 

市外へ移りたい 

7.8% 

わからない 

12.2% 

無回答・無効 

7.0% 
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問4　定住したい理由

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 居住環境がよいから 296 11.7

2 自然環境がよいから 354 13.9

3 教育環境がよいから 8 0.3

4 人間関係・近隣関係がよいから 220 8.7

5 通勤・通学・買い物等の便がよいから 100 3.9

6 自分にあう仕事や職場があるから 50 2.0

7 長年住みなれているから 1,374 54.1

8 仕事の関係から 64 2.5

9 その他 65 2.6

無回答・無効 9 0.4

2,540 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

居住環境がよいから 

11.7% 

自然環境がよいから 

13.9% 
教育環境がよいから 

0.3% 

人間関係・近隣関係が 

よいから 

6.8% 

通勤・通学・買い物等の 

便がよいから 

3.1% 

自分にあう仕事や 

職場があるから 

2.5% 

長年住みなれているから 

54.1% 

仕事の関係から 

2.5% 

その他 

2.6% 

無回答・無効 

0.4% 
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問5　転居したい理由

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 居住環境がよくないから 71 12.8

2 自然環境がよくないから 17 3.1

3 教育環境がよくないから 16 2.9

4 人間関係・近隣関係がよくないから 78 14.1

5 通勤・通学・買い物等の便がよくないから 105 19.0

6 自分にあう仕事や職場がないから 80 14.4

7 あまり発展が望めないから 99 17.9

8 仕事の関係から 29 5.2

9 その他 55 9.9

無回答・無効 4 0.7

554 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

居住環境がよくないから 

12.8% 

自然環境がよくないから 

3.1% 

教育環境がよくないから 

2.9% 

人間関係・近隣関係が 

よくないから 

14.6% 

通勤・通学・買い物等の便

がよくないから 

19.0% 

自分にあう仕事や 

職場がないから 

14.6% 

あまり発展が望めないから 

17.9% 

仕事の関係から 

5.2% 

その他 

9.9% 

無回答・無効 

0.7% 
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問6　登米市の将来イメージ

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 健康のまち 455 11.9

2 福祉のまち 1,443 37.7

3 産業のまち 538 14.1

4 田園のまち 705 18.4

5 文化のまち 133 3.5

6 観光のまち 164 4.3

7 その他 97 2.5

無回答・無効 291 7.6

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

健康のまち 

11.9% 

福祉のまち 

37.7% 

産業のまち 

14.1% 

田園のまち 

18.4% 

文化のまち 

3.5% 

観光のまち 

4.3% 

その他 

2.5% 

無回答・無効 

7.6% 
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問7　地域発展に向けた重点施策

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 農地の保全・整備 951 24.9

2 山林の保全・活用 151 3.9

3 湖沼や河川の保全・活用 402 10.5

4 住宅地の整備 343 9.0

5 商業地の整備・活性化 846 22.1

6 工業地の整備 603 15.8

7 その他 149 3.9

無回答・無効 381 10.0

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

農地の保全・整備 

24.9% 

山林の保全・活用 

3.9% 

湖沼や河川の保全・活用 

10.5% 

住宅地の整備 

9.0% 

商業地の整備・活性化 

22.1% 

工業地の整備 

15.8% 

その他 

3.9% 

無回答・無効 

10.0% 
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問8　都市整備や市街地開発の方向

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1
新たな開発は行わず、自然環境の維持・保
全を図る

766 20.0

2
既存の市街地の再整備や道路等の基盤整
備を進め、居住環境の向上を図る

1,121 29.3

3
市全体を保全する区域と開発する区域に分
けて、必要に応じて新たな開発を行う

1,281 33.5

4 その他 49 1.3

5 わからない 298 7.8

無回答・無効 311 8.1

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

新たな開発は行わず、自然

環境の維持・保全を図る 

21.1% 

既存の市街地の再整備や 

道路等の基盤整備を進め、 

居住環境の向上を図る 

28.2% 

市全体を保全する区域と 

開発する区域に分けて、 

必要に応じて新たな 

開発を行う 

34.4% 

その他 

1.3% わからない 

7.8% 

無回答・無効 

8.1% 
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問9　農地のあり方

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 できるだけ現状のままで保全する 2,195 57.4

2
森林等の開発により農地を拡大すべきであ
る

87 2.3

3
積極的に農地転用し宅地等の都市的な土
地利用を進める

754 19.7

4 その他 85 2.2

5 わからない 474 12.4

無回答・無効 231 6.0

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

できるだけ現状のままで 

保全する 

59.0% 

森林等の開発により農地を

拡大すべきである 

2.3% 

積極的に農地転用し 

宅地等の都市的な 

土地利用を進める 

20.6% 

その他 

2.2% 

わからない 

12.4% 

無回答・無効 

6.0% 
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問10　山林のあり方

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 できるだけ現状のままで保全する 1,693 44.2

2 植林を進め、森林を増やすべきである 954 24.9

3
宅地造成等のため、積極的に山林を開発
する

301 7.9

4 その他 57 1.5

5 わからない 546 14.3

無回答・無効 275 7.2

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

できるだけ現状のままで 

保全する 

44.1% 

植林を進め、森林を 

増やすべきである 

25.6% 

宅地造成等のため、 

積極的に山林を開発する 

7.8% 

その他 

1.5% 

わからない 

14.3% 

無回答・無効 

7.2% 
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問11　住宅地のあり方

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1
既存の市街地や集落内の住環境の改善・
整備を進め、居住環境の向上を図る

1,152 30.1

2
自然環境に配慮しながら、必要に応じて住
宅地の整備を図る

1,960 51.2

3
農用地や山林などを開発し、住宅地を拡大
する

161 4.2

4 その他 29 0.8

5 わからない 279 7.3

無回答・無効 245 6.4

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

既存の市街地や集落内の 

住環境の改善・整備を進

め、居住環境の向上を図る 

30.1% 

自然環境に配慮しながら、 

必要に応じて住宅地の 

整備を図る 

53.6% 

農用地や山林などを開発

し、住宅地を拡大する 

4.2% 

その他 

0.8% 

わからない 

7.3% 

無回答・無効 

6.4% 
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問12　商業地のあり方

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 既存商店街の活性化を図る 1,333 34.8

2
幹線道路沿いなどへの商業施設の立地を
促進する

906 23.7

3 大型ショッピングセンターの立地を促進する 799 20.9

4 その他 47 1.2

5 わからない 470 12.3

無回答・無効 271 7.1

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

既存商店街の活性化を図る 

34.8% 

幹線道路沿いなどへの商業

施設の立地を促進する 

23.7% 

大型ショッピングセンターの

立地を促進する 

20.9% 

その他 

1.2% 
わからない 

12.3% 

無回答・無効 

7.1% 
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問13　工業地のあり方

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 既存の工業地の振興を図る 427 11.2

2
既存の工業地の振興を図りながら、必要に
応じて新たな工業地の整備を進める

1,323 34.6

3
積極的に開発を進め、新たな就業の場とな
る工業地の整備を進める

1,286 33.6

4 その他 21 0.5

5 わからない 409 10.7

無回答・無効 360 9.4

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

既存の工業地の振興を図る 

11.2% 

既存の工業地の振興を図り

ながら、必要に応じて新たな

工業地の整備を進める 

34.6% 

積極的に開発を進め、新た

な就業の場となる工業地の

整備を進める 

33.6% 

その他 

0.5% 
わからない 

10.7% 

無回答・無効 

9.4% 
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問14　性　別

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 男　性 1,688 44.1

2 女　性 1,988 52.0

無回答・無効 150 3.9

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

男 性 

44.1% 
女 性 

52.0% 

無回答・無効 

3.9% 
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問15　年　代

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 10代 69 1.8

2 20代 441 11.5

3 30代 442 11.6

4 40代 667 17.4

5 50代 789 20.6

6 60代 527 13.8

7 70代 549 14.3

8 80歳以上 207 5.4

無回答・無効 135 3.5

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

10代 

1.8% 

20代 

11.5% 

30代 

11.6% 

40代 

17.4% 

50代 

20.6% 

60代 

13.8% 

70代 

14.3% 

80歳以上 

5.4% 

無回答・無効 

3.5% 
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問16　居住地

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 迫町 907 23.7

2 登米町 253 6.6

3 東和町 390 10.2

4 中田町 627 16.4

5 豊里町 334 8.7

6 米山町 413 10.8

7 石越町 198 5.2

8 南方町 388 10.1

9 津山町 173 4.5

無回答・無効 143 3.7

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

迫町 

23.7% 

登米町 

6.6% 

東和町 

10.2% 

中田町 

16.4% 

豊里町 

8.7% 

米山町 

10.8% 

石越町 

5.2% 

南方町 

10.1% 

津山町 

4.5% 

無回答・無効 

3.7% 
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問17　職　業

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 農林業 450 11.8

2 商工自営業 263 6.9

3 会社員・団体職員 1,011 26.4

4 公務員 167 4.4

5 パート・アルバイト 344 9.0

6 主婦 502 13.1

7 学生 84 2.2

8 無職 729 19.1

9 その他 105 2.7

無回答・無効 171 4.5

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

農林業 

11.8% 

商工自営業 

6.9% 

会社員・団体職員 

26.4% 

公務員 

4.4% 
パート・アルバイト 

9.0% 

主婦 

13.1% 

学生 

2.2% 

無職 

19.1% 

その他 

2.7% 

無回答・無効 

4.5% 

19



問18　通勤・通学先

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 迫町 612 16.0

2 登米町 106 2.8

3 東和町 107 2.8

4 中田町 274 7.2

5 豊里町 141 3.7

6 米山町 121 3.2

7 石越町 49 1.3

8 南方町 166 4.3

9 津山町 50 1.3

10 石巻市 62 1.6

11 栗原市 107 2.8

12 古川市・遠田郡 131 3.4

13 その他 295 7.7

14 通勤・通学していない 928 24.3

無回答・無効 677 17.7

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

迫町 

16.0% 

登米町 

2.8% 

東和町 

2.8% 

中田町 

7.2% 

豊里町 

3.7% 

米山町 

3.2% 

石越町 

1.3% 
南方町 

4.3% 
津山町 

1.3% 
石巻市 

1.6% 栗原市 

2.8% 

古川市・遠田郡 

3.4% 

その他 

7.7% 

通勤・通学していない 

24.3% 

無回答・無効 

17.7% 
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問19　居住経験

回 答 数 構 成 比

（ 票 ） （ % ）

1 登米市に生まれてからずっと住んでいる 2,063 53.9

2 登米市出身だが市外での居住経験がある 883 23.1

3 県内の他市町村から転入してきた 443 11.6

4 県外から転入してきた 182 4.8

無回答・無効 255 6.7

3,826 100.0

※表中の下線付き数字は、回答数の多い項目（上位3項目）を表している。

計

登米市に生まれてからずっ

と住んでいる 

53.9% 
登米市出身だが市外での居

住経験がある 

23.1% 

県内の他市町村から転入し

てきた 

11.6% 

県外から転入してきた 

4.8% 
無回答・

無効 

6.7% 
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